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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

绝密★启用前

2013年普通高等学校招生全国统一考试（湖南卷）

数学（理工农医类）

本试卷包括选择题、填空题和解答题三部分，共5页，时量120分钟，满分150分。

一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

1.复数
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在复平面上对应的点位于
A．第一象限    B．第二象限     C．第三象限      D．第四象限 

【答案】 B

【解析】 z = i·(1+i) = i – 1,所以对应点(-1,1).选B

选B

2.某学校有男、女学生各500名.为了解男女学生在学习兴趣与业余爱好方面是否存在显著差异，拟从全体学生中抽取100名学生进行调查，则宜采用的抽样方法是

A．抽签法    B．随机数法     C．系统抽样法      D．分层抽样法 

【答案】 D

【解析】 因为抽样的目的与男女性别有关，所以采用分层抽样法能够反映男女人数的比例。
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3.在锐角中
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【答案】 D

【解析】 
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4.若变量
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【答案】 C

【解析】 区域为三角形，直线u = x + 2y 经过三角形顶点
[image: image18.wmf]最大

时，

3

5

)

3

2

,

3

1

(

=

u


选C

5.函数
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的图像的交点个数为

A．3          B．2            C．1               D．0 

【答案】 B

【解析】 二次函数
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的图像开口向上，在x轴上方，对称轴为x=2，g(2) = 1； f(2) =2ln2=ln4>1.所以g(2) < f(2), 从图像上可知交点个数为2 
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6. 已知
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【答案】 A

【解析】 
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7．已知棱长为1的正方体的俯视图是一个面积为1的正方形，则该正方体的正视图的面积不可能等于
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【答案】 C

【解析】 由题知，正方体的棱长为1，
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8.在等腰三角形
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【答案】 D

【解析】 使用解析法。
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选D

二、填空题：本大题共8小题，考生作答7小题，每小题5分，共35分.

（一）选做题（请考生在第9、10、11三题中任选两题作答，如果全做，则按前两题计分）

9.在平面直角坐标系
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【答案】 3

【解析】 
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10.已知
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【答案】 12

【解析】 
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11.如图2，在半径为
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【答案】 
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必做题（12-16题）
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【答案】 3
【解析】 
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13.执行如图3所示的程序框图，如果输入
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【答案】 9
【解析】 
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14．设
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【答案】 
[image: image81.wmf]3


【解析】 设P点在右支上，
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15．设
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【答案】 
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【解析】 设P点在右支上，
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16．设函数
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【答案】 
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【解析】 
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 = 2 \* GB3 ②
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【答案】 ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③
【解析】 
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三、解答题：本大题共6小题，共75分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

17．（本小题满分12分）

已知函数
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【答案】 （I）
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【解析】 （I）
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18．（本小题满分12分）

某人在如图4所示的直角边长为4米的三角形地块的每个格点（指纵、横的交叉点记忆三角形的顶点）处都种了一株相同品种的作物。根据历年的种植经验，一株该种作物的年收获量Y（单位：kg）与它的“相近”作物株数X之间的关系如下表所示：

	X
	1
	2
	3
	4

	Y
	51
	48
	45
	42


这里，两株作物“相近”是指它们之间的直线距离不超过1米。

（I）从三角形地块的内部和边界上分别随机选取一株作物，求它们恰好“相近”的概率；

（II）从所种作物中随机选取一株，求它的年收获量的分布列与数学期望。
【答案】 （Ⅰ） 
[image: image120.wmf]9

2

=

p

  
（Ⅱ）
[image: image121.wmf]46
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(
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Y

E


【解析】 (Ⅰ) 由图知，三角形边界共有12个格点,内部共有3个格点.

从三角形上顶点按逆时针方向开始，分别有0,0,1,1,0,1,1,0,0,1,2,1对格点，共8对格点恰好“相近”。

所以，从三角形地块的内部和边界上分别随机选取一株作物，它们恰好“相近”的概率

[image: image122.wmf]9

2
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（Ⅱ）三角形共有15个格点。

与周围格点的距离不超过1米的格点数都是1个的格点有2个，坐标分别为(4,0),(0,4)。


[image: image123.wmf]15
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所以


与周围格点的距离不超过1米的格点数都是2个的格点有4个，坐标分别为(0,0), (1,3), (2,2),(3,1)。
[image: image124.wmf]15
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所以


与周围格点的距离不超过1米的格点数都是3个的格点有6个，坐标分别为(1,0), (2,0), (3,0),(0，1,) ,(0，2),(0，3,)。
[image: image125.wmf]15
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所以


与周围格点的距离不超过1米的格点数都是4个的格点有3个，坐标分别为(1，1), (1,2), (2,1)。
[image: image126.wmf]15
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所以


如下表所示：

	X
	1
	2
	3
	4

	Y
	51
	48
	45
	42

	频数
	2
	4
	6
	3

	概率P
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[image: image132.wmf]46
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(完)
[image: image133.png]



19．（本小题满分12分）如图5，在直棱柱
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[image: image135.wmf]1
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（I）证明：
[image: image136.wmf]1

ACBD

^

；

（II）求直线
[image: image137.wmf]111

BCACD

与

平

面

所成角的正弦值。
【答案】 （Ⅰ） 见下  
（Ⅱ）
[image: image138.wmf]7
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【解析】 (Ⅰ) 
[image: image139.wmf]AC

BB

ABCD

BD

ABCD

BB

D

C

B

A

ABCD

^

Þ

Ì

^

\

-

1

1

1

1

1

1

,

面

且

面

是直棱柱

Q



[image: image140.wmf]D
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（Ⅱ）
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[image: image148.wmf]7
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20．（本小题满分13分）

在平面直角坐标系xOy中，将从点M出发沿纵、横方向到达点N的任一路径成为M到N的一条“L路径”。如图6所示的路径
[image: image149.wmf]1231

MMMMNMNN

与

路

径

都是M到N的“L路径”。某地有三个新建的居民区，分别位于平面xOy内三点
[image: image150.wmf](3,20),(10,0),(14,0)

ABC

-

处。现计划在x轴上方区域（包含x轴）内的某一点P处修建一个文化中心。

[image: image151.png]



（I）写出点P到居民区A的“L路径”长度最小值的表达式（不要求证明）；

（II）若以原点O为圆心，半径为1的圆的内部是保护区，“L路径”不能进入保护区，请确定点P的位置，使其到三个居民区的“L路径”长度值和最小。
【答案】 （Ⅰ）d= |x – 3| + |y – 20|，
[image: image152.wmf].
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（Ⅱ）当点P(x,y)满足P(3,1)时, 其到三个居民区的“L路径”长度值和最小为45

【解析】 
[image: image153.wmf].
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(Ⅰ) 
[image: image154.wmf]d
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[image: image155.wmf]|
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d

垂直距离，即

等于水平距离

，其中
[image: image156.wmf].
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（Ⅱ）本问考查分析解决应用问题的能力，以及绝对值的基本知识。

点P到A,B,C三点的“L路径”长度之和的最小值d = 水平距离之和的最小值h + 垂直距离之和的最小值v。且h和v互不影响。显然当y=1时，v = 20+1=21；
[image: image157.wmf]时

显然当

]

14

,

10

[

-

Î

x

，水平距离之和h=x – (-10) + 14 – x + |x-3| 
[image: image158.wmf]24

³

,且当x=3时，h=24.因此,当P(3,1)时，d=21+24=45.
所以，当点P(x,y)满足P(3,1)时,点P到A,B,C三点的“L路径”长度之和d的最小值为45.

21．（本小题满分13分）

过抛物线
[image: image159.wmf]2

:2(0)

Expyp

=>

的焦点F作斜率分别为
[image: image160.wmf]12

,

kk

的两条不同的直线
[image: image161.wmf]12

,

ll

，且
[image: image162.wmf]12

2

kk

+=

，
[image: image163.wmf]1

lE

与

相交于点A，B，
[image: image164.wmf]2

lE

与

相交于点C，D。以AB，CD为直径的圆M，圆N（M，N为圆心）的公共弦所在的直线记为
[image: image165.wmf]l

。

（I）若
[image: image166.wmf]12

0,0

kk

>>

，证明；
[image: image167.wmf]2

2

FMFNP

<

uuuuruuur

g

；

（II）若点M到直线
[image: image168.wmf]l

的距离的最小值为
[image: image169.wmf]75

5

，求抛物线E的方程。
【答案】 （Ⅰ） 见下  
（Ⅱ）
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【解析】 (Ⅰ) 
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22．（本小题满分13分）

已知
[image: image189.wmf]0
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，函数
[image: image190.wmf]()
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求
[image: image192.wmf]a

g()

的表达式；

（II）是否存在
[image: image193.wmf]a

，使函数
[image: image194.wmf]()
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在区间
[image: image195.wmf](
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内的图像上存在两点，在该两点处的切线相互垂直？若存在，求
[image: image196.wmf]a

的取值范围；若不存在，请说明理由。
【答案】 （Ⅰ） 
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【解析】
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（II）由前知，y=f(x)的图像是由两段反比例函数的图像组成的。因此，若在图像上存在两点
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不妨设
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所以，当
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